Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Высоцкая Татьяна Александровна

Должность: Директор филиала МИНИСТЕР СТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ Дата подписания: 02.03.2025 14:31:13 РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Уникальный программный ключ:

49ad56fe82cf536c4e0b05841d800326647338f0

ФГБОУ ВО «РОСТОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ (РИНХ)»

## ЮРИДИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

КАФЕДРА УГОЛОВНОГО И УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО ПРАВА, КРИМИНОЛОГИИ

## МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ПРОВЕДЕНИЮ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ ДЛЯ ВЫПУСКНИКОВ

НАПРАВЛЕНИЕ 40.03.01 «ЮРИСПРУДЕНЦИЯ»

НАПРАВЛЕННОСТЬ 40.03.01.03 «УГОЛОВНО-ПРАВОВОЙ ПРОФИЛЬ»

РОСТОВ-НА-ДОНУ

Методические рекомендации предназначены для выпускников успешно освоивших образовательную программу бакалавриата по направлению 40.03.01. – «Юриспруденция» 40.03.01.03 – «Уголовно-правовой профиль».

Методические рекомендации строго регламентируются Государственной итоговой аттестаций (ГИА) по образовательным программам высшего образования, проводимой государственной экзаменационной комиссией в целях определения соответствия результатов их освоения обучающимися, в строгом соответствии требованиям Федерального государственного образовательного стандарта (ФГОС). К ГИА допускается обучающийся, не имеющий академической задолженности и в полном объеме выполнивший учебный план или индивидуальный учебный план по соответствующей образовательной программе.

Государственный экзамен проводится государственными экзаменационными комиссиями на открытом заседании. Заседания комиссий правомочны, если в них участвуют не менее двух третей от числа лиц, входящих в состав комиссий. Заседания комиссий проводятся председателями комиссий.

Решения комиссий принимаются простым большинством голосов от числа лиц, входящих в состав комиссий и участвующих в заседании. При равном числе голосов председатель комиссии обладает правом решающего голоса.

Государственная итоговая аттестация включает в себя сдачу государственного экзамена, позволяющего выявить и оценить теоретическую и практическую подготовку выпускников к решению профессиональных задач.

Государственный экзамен проводится по нескольким дисциплинам образовательной программы, результаты освоения которых, имеют определяющее значение для профессиональной деятельности выпускников. В ходе государственного экзамена выпускники должны продемонстрировать знания, полученные в результате освоения образовательной программы по направлению 40.03.01 «Юриспруденция» направленности 40.03.01.03 «Уголовно-правовой профиль».

Государственный экзамен проводится в устной форме по билетам. Экзаменационный билет содержит три теоретических вопроса и одно практическое задание (задача).

## Методические рекомендации для студентов по подготовке к государственномуэкзамену

Подготовка к государственному экзамену способствует закреплению, углублению и обобщению знаний, получаемых в процессе обучения, а также применению их к решению практических задач.

В процессе подготовки к государственному экзамену для студентов проводятся консультации, на которых преподаватели раскрывают обучающимся наиболее сложные вопросы дисциплин, вынесенных на государственный экзамен, информируют об изменениях законодательства, произошедших со времени окончания изучения дисциплины, а также проводят индивидуальные консультации.

При подготовке к прохождению государственной итоговой аттестации у каждого обучающегося обеспечен доступом к электронно-библиотечной системе университета, которая содержит различные издания учебной и учебно-методической литературы по основным изучаемым дисциплинам и сформирована на основании прямых договоров с правообладателями.

Электронно-библиотечная система университета обеспечивает возможность индивидуального доступа каждого обучающегося из любой точки, в которой имеется доступ к сети Интернет.

Используемый библиотечный фонд укомплектован печатными и электронными изданиями основной учебной литературы по дисциплинам базовой части всех циклов.

Фонд дополнительной литературы помимо учебной включает официальные, справочно-библиографические и специализированные периодические издания.

Также обучающийся при подготовке к прохождению государственной итоговой аттестации вправе пользоваться основной и дополнительной литературой.

## Порядок проведения государственного экзамена

Государственный экзамен проводится государственной экзаменационной комиссией на открытом заседании. Заседание комиссии правомочно, если в ней участвуют не менее двух третей от числа лиц, входящих в состав комиссии. Заседание комиссии проводится председателем комиссии.

В день работы государственной экзаменационной комиссии перед началом экзамена студенты приглашаются в аудиторию, где председатель комиссии:

- знакомит их с приказом о создании государственной экзаменационной комиссии, зачитывает его и представляет экзаменующимся состав государственной экзаменационной комиссии персонально;
- вскрывает конверт с экзаменационными билетами, проверяет их количество и раскладывает на специально выделенном для этого столе;
- даёт общие рекомендации экзаменующимся при подготовке ответов и устном изложении вопросов билета, а также при ответах на дополнительные вопросы.

На подготовку к ответу по билетам экзаменующимся отводится не менее 60 минут. Во время подготовки к ответу студенты делают необходимые записи по каждому вопросу на выданных секретарём экзаменационной комиссии листах бумаги со штампом факультета. Выпускник должен сформулировать чёткий ответ по каждому вопросу билета. Студенты, подготовившись к ответу, поочередно занимают место перед экзаменационной комиссией для сдачи государственной экзамена. Продолжительность собеседования и опроса студента не должна превышать 30 минут.

Возможны следующие варианты заслушивания ответов:

- 1) студент раскрывает содержание одного вопроса билета, и сразу ему предлагают ответить на уточняющие вопросы, затем по второму вопросу и так далее по всему билету;
- 2) студент отвечает на все вопросы билета, а затем даёт ответы членам комиссии на уточняющие, поясняющие и дополняющие вопросы.

Право выбора порядка ответа предоставляется экзаменующемуся. В обоих из вышеуказанных случаях комиссия, внимательно слушая экзаменующегося, предоставляет ему возможность дать полный ответ по всем вопросам.

К выступлению выпускника на государственном экзамене предъявляются следующие требования:

- ответ должен строго соответствовать объёму вопросов билета;
- ответ должен соответствовать логике и полностью исчерпывать содержание вопросов билета;
- выступление на государственном экзамене должно соответствовать нормам и правилам публичной речи, быть чётким, обоснованным, логичным.

В некоторых случаях по инициативе председателя или членов комиссии ответ может тактично приостановлен. При этом даётся краткое пояснение причины приостановки ответа: ответ явно не по существу вопроса, ответ слишком детализирован, экзаменующийся допускает ошибку в изложении нормативных актов, статистических данных. Другая причина — выступающий грамотно и полно излагает основное содержание вопроса, но продолжает его детально развивать. Если ответ остановлен по первой причине, то экзаменующемуся предлагают перестроить содержание излагаемой информации сразу же или после ответа на другие вопросы билета.

После завершения ответа студента на все вопросы и объявления председателем экзаменационной комиссии окончания опроса экзаменуемого, члены экзаменационной

комиссии фиксируют в своих записях оценки за ответы экзаменуемого на каждый вопрос и предварительную результирующую оценку в соответствии с рекомендуемыми критериями.

Ответивший сдаёт свои записи ответов и экзаменационный билет секретарю экзаменационной комиссии.

После ответа последнего студента под руководством председателя комиссии на закрытом заседании проводится обсуждение ответов каждого студента и выставление итоговых оценок. Члены комиссии имеют право на особое мнение по оценке ответа отдельных экзаменующихся. Оно должно быть мотивированно и записано в протокол.

В случае расхождения экзаменационной комиссии по итоговой оценке на основе оценок, поставленных каждым членом комиссии в отдельности, решение экзаменационной комиссии принимается простым большинством голосов членов комиссий, участвующих в заседании. При равном числе голосов председатель комиссии обладает правом решающего голоса.

Итоговая оценка формируется в результате обсуждения членами комиссии ответов студента на вопросы экзаменационного билета и дополнительные вопросы. Одновременно выделяются наиболее грамотные, компетентные ответы.

Оценки по каждому студенту заносятся в протоколы, комиссия подписывает эти документы.

Затем выступает председатель комиссии, который даёт общую характеристику ответов и оглашает оценки. Председатель также отмечает лучших студентов и высказывает общие замечания. Обращается к студентам, нет ли не согласных с решением комиссии по выставленным оценкам. В случае устного заявления экзаменующегося о занижении оценки его ответа с ним проводится собеседование в присутствии всего состава комиссии. Целью такого собеседования является разъяснение качества ответов и обоснование итоговой оценки.

Итоговая оценка знаний предполагает дифференцированный подход к студенту, учёт его индивидуальных способностей, степень усвоения и систематизации основных теоретических положений, понятий и категорий. Оценивается также культура речи, грамотное комментирование, приведение примеров, умение соотносить теорию с практикой, творчески применять знания к неординарным ситуациям, излагать материал доказательно, полемизировать там, где это необходимо.

Результаты государственного экзамена определяются оценками «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно».

Оценка «отлично» (84-100 баллов) ставится, если имеется наличие глубоких исчерпывающих знаний в объёме пройденной программы дисциплины в соответствии с поставленными программой курса целями обучения; показаны правильные, уверенные действия по применению полученных знаний на практике; грамотное и логически стройное изложение материала при ответе; показаны глубокие знания основной и дополнительной литературы, базовых нормативно-правовых актов.

Оценка «хорошо» (67-83 баллов) ставится при наличии твёрдых и достаточно полных знаний в объёме пройденной программы дисциплины в соответствии с целями обучения; показаны правильные действия по применению знаний на практике; чёткое изложение материала при ответе, допускаются отдельные логические и стилистические погрешности; показаны знания основной и дополнительной литературы, базовых нормативно-правовых актов.

Оценка «удовлетворительно» (50-66 баллов) ставится при наличии твёрдых знаний в объёме пройденного курса в соответствии с целями обучения; показаны правильные действия по применению знаний на практике; изложение ответа с отдельными ошибками, уверенно исправленными после дополнительных вопросов;

показаны неточные знания основной и дополнительной литературы, базовых нормативноправовых актов.

Оценка «неудовлетворительно» (0-49 баллов) ставится, если ответы не связаны с вопросами, наличие грубых ошибок в ответе, непонимание сущности излагаемого вопроса; показано неумение применять знания на практике; неуверенность и неточность ответов на дополнительные и наводящие вопросы; показано незнание основной и дополнительной литературы, базовых нормативно-правовых актов.